Desetinna ¢isla na 1. stupni ZS
Rizena Blazkova

Mozny postup vyuky:
* Motivace — praktické vyuziti — kde jste se s desetinnymi Cisly setkali v bézném zivote
* Desetiny, setiny — vyvozeni, duiraz je kladen na obsah pojmu, nejen na formu
«  Cteni a zapis desetinnych &isel
* Porovnavani desetinnych c¢isel
* Zaokrouhlovani desetinnych cisel
» Scitani a odcitani desetinnych ¢isel zpaméti, pisemné
» Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem pfirozenym
» Nasobeni a déleni desetinnych ¢isel ¢isly 10, 100, ...

* Vztah mezi zlomky a desetinnymi ¢isly

1. Co je desetinné ¢islo?

Na otazku, co je desetinné Cislo, Casto sly§im odpovéd’: €islo, které ma desetinnou ¢arku. Na
dotaz, co desetinna ¢arka znamend, se dovim, ze oddéluje ¢ast celou a ¢ast desetinnou. Co je
cast desetinna? Dé&ti se doposud setkavaly s €isly pfirozenymi, ale co je ¢ast desetinna nevédi.

Nebo slysim odpovéd’: je to Cislo mensi nez 1. A co Cislo 15,90 — je to Cislo desetinné — je. Je
mensi neZ 1 — neni.

Tyto odpovédi se zaméfuji pouze na formu zapisu, ale nevystihuji obsah pojmu.
Proces budovani pojmu desetinné ¢islo ma strukturu:

Zlomek jako ¢ast celku

Desetinny zlomek

Desetinné Cislo

Zlomek jako cast celku je uveden v ¢asti Zlomky. K pojmu desetinny zlomek dospéjeme
prostiednictvim manipulativnich ¢innosti. ProuZek papiru tvaru obdélniku rozdélime na 10
stejnych Casti.




Jedna Cast je jedna desetina obdélniku.

Postupné vybarvujeme a zapisujeme:
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10 — — = = jak bychom znazornili — —?
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Toto jsou desetinné zlomky (maji ve jmenovateli ¢isla 10, 100, 1 000, atd. — nékterou mocninu
deseti). Desetinné zlomky mtizeme zapisovat pomoci desetinnych cCisel:

0,1 03 05 09 1,0 1,2 2,5
(Pro posledni dvé ¢isla a dalsi ¢isla vétsi nez 1 je tieba piidat dalsi obdélnicky.)
Desetinné ¢islo je jiny zapis desetinného zlomku.

Pozor: vSechny zlomky nemizeme zapsat pomoci desetinnych ¢isel (napt. zlomky, které maji
ve jmenovateli Cisla 3, 6, 7, 9, atd., tedy ve jmenovateli ¢isla, kterd nelze rozsitit na 10, 100,
atd., na mocninu deseti. Nezaménujme desetinné Cislo a desetinny rozvoj Cisla.

Takto jsme vyvodili desetiny. Dale miizeme vyvodit setiny. Na prvnim stupni ZS se vétSinou
pracuje s desetinnymi Cisly fadu desetin a setin, avSak nic nebrani tomu, aby se pouzivaly i
tisiciny (Casto se takto vyjadiuji vysledy v riznych sportech, napt. plavani, lyzovani, aj.)

Pouzijeme ctvereckovany papir 10 krat 10 ¢tvereck.

Ctverec je rozdélen na 100 stejnych &tverct, jeden &tveredek je jedna setina celého &tverce.

ry 1 < sy
ZapiSeme zlomkem 700 desetinnym cislem 0,01.

Postupné vybarvujeme a zapisujeme, napf.
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Dvé setiny 750 0,02 nula cela, dvé setiny

Dvacet setin % 0,20 nula cela dvacet setin

%y . 5 y e s .

Ctyficet pét setin % 0,45 nula cela Ctyficet pét setin
. 100 . . .

Sto setin 700 1,00 jedna celd nula setin



108

Sto osm setin 00 1,08 jedna celd osm setin
Sto osmdesat setin % 1,80 jedna cela osmdesat setin  atd.

Pro posledni dva ptipady a ¢isla vétsi nez 1 pouzijeme dalsi Ctverce.

2. Cteni a zapis desetinnych &isel

Ucime se desetinna ¢isla spravné Cist a zapisovat. Casto se pouziva vyjadreni ,,zadna cela ...*
Vhodnéjsi je vSak ,,nula celd ... protoze nula je ¢islo, ,,za4dnd* ¢islo neni. Pfi Cteni ¢isel neni
spravné (alesponi ve Skole) ¢ist napt. ¢islo 8,05 osm celych nula pét, ale osm celych pét setin,

nebo 0,003 nula celd nula nula tii ale nula celd tfi tisiciny.

K podpoteni zapisu ¢isel a chapéani jednotlivych tadi vyuzivdme tadové tabulky, kde
vyznacime tad jednotek, desetinnou ¢arku, a k vyznaceni dalSich fadd vyuzijeme barev, napft.
jednotky zluté, desitky cervené, desetiny rtizové, stovky modie, setiny svétle modie, atd.
(nejlépe, kdyz si déti vybarvi tabulku samy).

Tabulka se pouziva bud’ k zapisu diktovanych ¢isel, nebo ke ¢teni Cisel v tabulce zapsanych.

K upevnéni jednotlivych tada ¢isel miizeme vyuzit dalsi aktivitu, kdy zapisujeme k ¢islim
jednotliveé fady, napft.

Cislo 4,7 ma 4 jednotky 7 desetin
0,47 ma 4 7
4,07 ma 4 7
40,7 ma 4 7
atd.

Zapisujeme desetinna Cisla, ke kterym maji déti blizky vztah, napt. vyska déti v metrech,
sportovni vykony, ceny zbozi, jednotky mér, kurzovni listky k pfevodu mén apod.

Pokud détem vyhovuje ¢iselnd osa, znazorniujeme obrazy desetinnych Cisel na ¢iselné ose.

3. Porovnavani desetinnych cisel

Motivace — uved’te ptiklady, ve kterych pozivate porovnavani desetinnych ¢isel (napf. ceny
stejného zbozi v riznych obchodech).



K porovnavani desetinnych ¢isel vyuzivame aktivit z bézného zivota. Pro zaky je zpravidla
jednoduché porovnat ¢isla, pokud maji porovnavana ¢isla stejny pocet cifer i stejny pocet rada.

Desetinna ¢isla mizeme porovnavat také pomoci ¢iselné osy. Ze dvou ¢isel zndzornénych na
Ciselné ose je vétsi to, jehoz obraz je vice vpravo.

Uvedeme piipady, kdy bychom mohli o¢ekéavat problémy:
8,7 < 8,65 protoze Cislo 8,65 ma vice Cislic (nespravny transfer z ¢isel ptirozenych)

9,78 > 12,3 pievazuje 9 pred 1, bez ohledu na tady.

4. Zaokrouhlovani desetinnych ¢isel

Zaokrouhlovani desetinnych cisel se fidi stejnymi pravidly, jako zaokrouhlovani pfirozenych
Cisel, aZ na zapis nul v nékterych ptipadech.

Zaokrouhlovani na desetiny: rozhodujici je pocet setin daného ¢isla. Pokud je pocet setin 0, 1,
2, 3 nebo 4, pocet desetin ponechame (zaokrouhlovani dolt), napf.

5,32 = 5,3 (nulu na misto setin nepiSeme)
12,44 =124
7,03 = 7,0 (nula je pocet desetin, na které¢ zaokrouhlujeme, musi byt zapsana)

Pokud je pocet setin 5, 6, 7, 8 nebo 9, pocet desetin zvétSime o jednu (zaokrouhlovani nahoru),
napf.

6,15=6,2
8,89 =89

15,96 = 16,0 (nula vznikla jako vysledek zaokrouhlovani na desetiny, musi byt zapsana)

Zaokrouhlovani na jednotky: rozhodujici je pocet desetin daného cisla. Postup je stejny jako
v predchozim ptipadé.

53,19 =53
27,72 = 28
49,66 = 50

Ptikladem zaokrouhlovani miiZze byt napt. zaokrouhlovani cen pifi nakupovani rohlikii. Cena
rohliku je 1,90, ale protoze nemame haléfe, musime zaplatit 2 K¢. Sledujme ostatni pripady
(kdyz nekupujeme nic jiného).

Pocet rohlikti 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cena skutec¢nd (K¢) | 1,90 | 3,80 | 5,70 | 7,60 | 9,50 | 11,40 | 13,30 | 15,20 | 17,10 | 19,00
Zaplatime (K¢) 2 4 6 8 10 |11 13 15 17 19




Dalsi aktivity - napft. sledovani zaokrouhlovani platby na uctenkach pii ndkupu potravin.

5. Sditani a odcitani desetinnych Cisel
a) Pamétné scitani

Desetinna ¢isla s¢itime podobné jako Cisla pfirozend. Je tieba respektovat fady, zejména pfi
s¢itani a pfechodem ptes zaklad deset a pii sCitani ¢isel riiznych fadu.

0,2+0,6=0,8

0,2+ 0,06 =0,26 (muzeme doplnit nulu, aby ob¢ ¢isla méla stejny pocet desetinnych
mist. 0,20 + 0,06)

0,7+0,5=1,2 (pozor na chybu 0,12)
0,75+0,5=1,25

b) Pisemné scitani
Desetinna ¢isla s¢itame analogicky jako ¢isla pfirozena, jen je tieba dodrzet zésady:

- Desetinné ¢arky vSech s¢itancli musi byt pod sebou
- Odpovidajici si fady musi byt pod sebou.

Proto je vhodné vyuzivat ¢tvereCkovanych papirti s modulem 0,5 nebo 0,8 (zejména pro déti
s SPU).

¢) Pamétné odcitani

Pamétné odcitani bez piechodu pies zdklad deset je snadné, v piipadé, Ze desetinna ¢isla nemaji
stejny pocet fadt, je vhodné doplnit je tak, aby stejny pocet fadi méla:

0,8-0,3=0,5
0,69—-0,5 muizeme doplnit 0,69 — 0,50 =0,19
0,09 - 0,03 =0,06

déti maji tendenci od¢itat od vétsiho ¢isla mensi, 1 kdyZ je v menSiteli.
0,31-0,17=0,14 (chybny vysledek 0,26, kdy od¢itaji 3 —1,7—1)

V piipadé, Ze pamétné odc¢itani déla détem problémy, vyuZijeme od¢itani pisemného).
d) Pisemné od¢itani

U pisemného odcitani desetinnych cisel postupujeme analogicky jako pfi odc¢itani cisel
ptirozenych, avSak respektujeme spravny zapis menSence 1 mensSitele pod sebou — desetinna
carka 1 Cisla zapsand v jednotlivych tadech. V ptipadé potieby mitizeme doplnovat do
chybéjicich fadd nulu.

6. Nasobeni desetinného ¢isla ¢islem prirozenym



Resime jednodussi ulohy, postupujeme analogicky jako u ¢isel ptfirozenych, avSak nesmime
zapomenout na desetinnou ¢arku.

Zpaméti:
5-03=0,3+03+03+03+0,3=1,5 3-0,04=0,04+0,04+0,04= 0,12
5-03=0,15 3:0,04=0,12
Pisemné: 0,7 32,45
-9 -6
6,3 194,70

Cisla ndsobime stejn¢, jako bychom nésobili ¢isla pfirozena, kdyz piijdeme k desetinné carce,
napiSeme ji do soucinu.

7. Nasobeni a déleni desetinnych ¢isel ¢isly 10, 100

Nasobeni a déleni desetinnych Cisel deseti a stem je po formalni strance jednoduché, posouvame
desetinnou ¢arku. Toto ucivo je vsak potieba pochopit i po strance obsahové, protoze ma velky
vyznam pii prevadéni jednotek mér a méla by se vytvofit pfedstava, ze posunutim desetinné
carky se Cislo zvétsuje nebo zmensuje.

Casto se stava, ze déti ,,poucku” umi odikat, ale viibec nepochopi, co se s &islem dgje.
Jeden z moznych postupti je, Ze formulujeme tlohy z bézného zivota, napf.
Jedna ty¢inka stoji 8,60 K¢. Kolik K& zaplatime za 10 stejnych ty¢inek?

Pocitame pomoci s¢itani: 8,60 + 8,60 + ... + 8,60 = 86,00

Celkem desetkrat
Tedy: 8,60 - 10 =286, 00 - co se stalo s desetinnou ¢arkou — posunula
se o0 jedno misto doprava.

D¢leni je mozZné ilustrovat s vyuZitim vztahu ndsobeni a déleni:
8,60 - 10 =86, 00
86,00 : 10 = 8,60
Pti d€leni desetinného ¢isla deseti posuneme desetinnou ¢arku o jedno misto doleva.

1 tyCinka 10 ty€inek

8,60 krat 10 86,00

déleno 10

Podobné vyvodime nasobeni a déleni stem. Napt. mame krabice s ty¢inkami, v kazdé krabici
je deset ty€inek. Koupime 10 krabic. Kolik za ty¢inky zaplatime?
8,60 - 10=286,00 86,00 - 10 =860,0



Tedy: 8,60 - 100 =860,0 - desetinnou ¢arku posuneme o dvé mista doprava
1 ty¢inka 100 tyc¢inek

8,60 krat 100 860,0

déleno 100

8. Vztah desetinnych cisel a zZlomki

V bézném zivoté je ncékdy srozumitelnéjsi vyjadfovat se pomoci zlomki, jindy pomoci
desetinnych ¢isel. Napt. vyjadieni: ,,pfijdu za ¢tvrt hodiny* je asi srozumitelnéjsi, nez vyjadieni
»piijdu za 0,25 hodiny“. Nebo vyjadieni ,bézec ubchl drdhu za 11,1 sekundy* je
srozumitelngj$i, nez vyjadient ,,béZec ub&hl drahu za 111 desetin sekundy*.

Proto je uzite¢né, kdy se seznamime s tim, jaky je vztah mezi zlomkem a desetinnym Cislem
v bézné pozivanych situacich.

Zapis pomoci zlomku Zapis desetinnym cCislem
> 0,5
2
Z 0,25
4
2 0,75
4
— 0,1
10
= 0,05
100
2 1,5
2

Je vodné vyuZivat pfedméti denni spotieby, napt. napojii v riznych obalech a sledovat jejich
objem zapsany zlomkem nebo desetinnym cislem. Znalost téchto vztahl se détem vyplati
v budoucnosti, aZ budou pracovat s procenty.

K procviceni:

Blazkova, R., MatouSkova, K., Vailurova, M. (2014): Desetinna cCisla. Pracovni seSit pro 5.
rocnik. Praha, Alter.

Historicka poznamka

K vyjadfovani pfesnych kvantitativnich vztaht dnes vyuzivame, mimo jiné, desetinnych ¢isel.
Hospodarna symbolika, umoznéna desetinnou c¢arkou (n¢kde teckou) €ini z desetinnych cisel
ucinny a pohodlny nastroj.



Ptfedchiidce desetinnych ¢isel tvotily zlomky o jmenovateli 60, které se vyvinuly v Babylonii.
Mg¢ly za tkol vyjadfit ur€ité miry a hmotnosti. Poziistatky této soustavy uzivame dodnes pii
meéteni Casu a velikosti uhld. Vliv na volbu c¢isla 60 mélo ziejmé to, Ze ¢islo 60 ma hodné
délitelt (12).

Ve stfedovéku se misi pfi pocitani soustava Sedesatkova se soustavou desitkovou. Tvortily se
astronomické a logaritmické tabulky (rozvoj astronomie, mofeplavectvi aj.). Desetinna Cisla
byla nejprve zapisovana jako cisla cela, napt. sin 1°= 10470.Francouzsky matematik Francois
Viéte v 16. stoleti prokazal vhodnost a uzitecnost desetinnych zlomkii pred Sesesatinnymi a
zavedl oddé€lovani mist za ,,nasi desetinnou ¢arkou* tim, ze je daval tisknout mensimi typy.
Také vyuzival svislé Cary, kterou odd¢loval celky od desetinnych mist.

Rozhodujici vyznam desetinnych zlomka pro praktickou potfebu vylozil holandsky inzenyr
Simon Stevin, ktery v roce 1585 uvetejnil spis pod ndzvem Desitkova soustava. Poukazal na
to, Ze lze vSechny vypocty v dennim zivot¢ lehce provést desetinnymi ¢isly bez pouziti zlomka.
Doporucil vladam, aby zavedly desetinny systém v penézich, mirach a vahach, dokonce
doporucoval desetinné déleni pro méfeni velikosti uhli.

Zapis cisel doporucoval 0,375 317253 (isla, kterd urcovala potradi desetinnych mist
daval do krouZzku.

Védomé oddélovani desetinnych mist od celkd provedl prazsky matematiky Svycarského
puvodu Joost Burgi.

Johannes Kepler oddéloval celky od desetinnych mist oblou zavorkou.

Desetinna Cisla zacala byt pouzivana Sir§imi vrstvami teprve tehdy, aZ byl splnén Steviniv
pozadavek zavedeni desetinného déleni v penéznictvi a v méteni.

U nés byl zaveden desetinny systém v roce 1871. Napt. Ve Velké Britanii v neddvné dobé.
Desetinnou tecku zavedl Christoph Clavius Schussel.



